
Efni: Umsögn um tillögu til þingsályktunar um talsmann útlendinga á Islandi, 52. 
mál, 127. löggjafarþing.

Samkvæmt bréfi dags. 22.febrúar 2002 er óskað eftir umsögn Alþjóðahúss um tillögu til 
þingsályktunar um talsmann útlendinga á íslandi. Eftirfarandi eru athugasemdir 
Alþjóðahúss við þingsályktunartillöguna.
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Athugasemdir Alþjóðahúss við tillögu til þingsályktunar um 
talsmann útlendinga á íslandi.

í eftirfarandi athugasemdum, hefur Alþjóðahús að leiðarljósi þá reynslu sem fengist hefur 
af þeirri lögfræðilegu ráðgjöf sem veitt hefur verið í Alþjóðahúsi frá stofnun þess og auk 
þess reynslu sem Miðstöð nýbúa hefur af ráðgjafarþjónustu sinni. Það skal tekið fram hér 
strax í byrjun að meginmarkmið Alþjóðahúss er að vera í málsvarahlutverki fyrir 
innflytjendur.

Staðsetning talsmanns útlendinga skv. tillögunni
Alþjóðahús er einkahlutafélag. Um er að ræða samstarfsverkefni nokkurra sveitarfélaga á 
höfuðborgar-svæðinu og Reykjavíkurdeildar Rauða kross íslands. Því þykir okkur ekki 
sæma, einkanlega með tilliti til þess að ekki hefur verið haft samráð við stjómendur 
Alþjóðahúss, að gerð sé tillaga um að viðkomandi talsmaður, sem skipaður yrði með 
lögum, sé með aðsetur í Alþjóðahúsi.

Einstaklingar sem leitað hafa lögfrœðilegrar ráðgjafar Alþjóðahúss 
Nú þegar Alþjóðahús hefur verið opið í tvo mánuði hafa 105 einstaklingar leitað til 
hússins eftir lögfræðilegri ráðgjöf. Þau sveitarfélög sem koma að stofnun og rekstri 
Alþjóðahúss eru Reykjavíkurborg, Kópavogsbær, Hafnarfjarðarbær og 
Seltjamameskaupstaður. Meiri hluti þeirra 105 einstaklinga sem til hússins hafa leitað eru 
að sjálfsögðu frá þessum bæjarfélögum, en stór hluti er frá öðrum bæjarfélögum, alls 
staðar að af landinu. Stefna Alþjóðahúss er að þjónusta alla einstaklinga, hvar svo sem 
þeir hafa lögheimili svo lengi sem það hefur burði til.

Lögfrœðileg ráðgjöf
Innan Alþjóðahúss starfar nú lögfræðingur í fullu starfi sem sinnir lögfræðilegri ráðgjöf 
til útlendinga. Ráðgjöf þessi hefur snert öll hugsanleg réttarsvið. Flest mál eru þó á sviði 
vinnuréttar og sifjaréttar. Alþjóðahús fullyrðir að með þjónustu sinni við einstaklinga af 
erlendum uppruna hafi gata þeirra verið greidd og einstaklingar sem til okkar hafa leitað 
hafa farið frá okkur fróðari um réttindi sín og skyldur auk þess sem þeir hafa verið 
aðstoðaðir í að ná fram rétti sínum.
Eins og tillagan er fram sett, er um að ræða að sett verði á stofn embætti sem skarast að 
nokkru við starf lögfræðings sem nú þegar er starfandi hjá Alþjóðahúsi.

Aðstoð við rekstur dómsmála
Samkvæmt greinargerð með tillögunni er gert ráð fyrir því að talsmaður aðstoði útlending 
við rekstur dómsmála. Alþjóðahúsi þykir mjög óljóst hvað átt er við með aðstoð við 
„rekstur“ dómsmála. Lögfræðingur Alþjóðahúss hefur tekið á móti nokkrum 
einstaklingum með mál þannig vaxin að hann mælir með því, eða einstaklingur óskar 
þess eindregið, að höfðað sé dómsmál. í öllum tilvikum er þá ráðlagt að viðkomandi fái
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sér lögfræðing sem annast málið frá byrjun. Dómsmál eru þannig vaxin að oft og tíðum 
leggja fyrstu aðgerðir grunninn að málinu öllu, t.d. útgáfa stefnu.

Niðurstaða
Niðurstaða Alþjóðahúss vegna tillögunnar, í ljósi þess sem að framan er rakið, er að 
Alþjóðahús er ekki samþykkt tillögunni í heild sinni eins og hún er sett fram þar sem 
okkur þykir hún ekki framkvæmanleg eins og skýringar eru settar fram í greinargerð. 
Leyfum við okkur því að setja fram tvær tillögur sem að okkar mati væru vænlegri.

1. Að talsmaður útlendinga væri stofnun sem virkaði líkt og umboðsmaður Alþingis, 
þannig að útlendingar gætu kvartað ef þeir teldu á sér brotið. Reynslan hefur sýnt 
að þótt álit umboðsmanns Alþingis séu ekki bindandi fyrir stjómvöld, hafa þau 
haft gríðarleg áhrif til batnaðar innan stjómsýslunnar.

2. Að ríkið tæki þátt í rekstri Alþjóðahúss, og væri þannig aðili að þeirri þjónustu 
sem þar er veitt, jafnt lögfræðilegri ráðgjöf sem og fræðslu og túlkaþjónustu.

Að lokum viljum við bjóða við nefndarmenn velkomna í heimsókn til okkar í Alþjóðahús 
til að kynna sér þá starfsemi sem þar fer fram.
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